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3° de Secundaria
Matematicas

Ecuaciones y funciones

Aprendizaje esperado: lee y representa, grdfica y algebraicamente, relaciones
lineales y cuadrdticas.

Enfasis: diferenciar entre ecuaciones y funciones.

¢Qué vamos a aprender?

Lo que vas a necesitar para esta clase sera: cuaderno, lapiz y tu libro de texto.

Anota las dudas, inquietudes o dificultades que surjan al resolver los planteamientos
dados.

Ya has trabajado con ecuaciones y funciones. Cuando observas una expresion
algebraica ¢ puedes distinguirla?
¢Qué hacemos?

Para establecer la diferencia entre ecuacion y funciéon, define cada uno de sus
conceptos.

Una ecuaciodn es:



Ecuaciéon

Igualdad matematica entre dos
expresiones algebraicas.

Una funcion se define como:

Funcién
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¢Por qué se les llama variable dependiente e independiente?

La variable dependiente es aquella cuyo valor depende del valor numeérico de la
variable independiente.

Y entonces, la variable independiente es la que no depende de ninguna otra sino, sus
valores son los datos del problema.

La nomenclatura utilizada en las funciones es:
y=of(x) =

Por ejemplo, si necesito expresar la relacidon entre un numero y el triple de este
mismo puedes usar:

y= 3x o f(x)= 3x

Llenar tablas tiene que ver con que toda funcion se puede representar a través de
una grafica, una tabla o través de una ecuacion.



Y para completar las tablas, asi como cuando requieres calcular el valor de un dato
de una funcién, lo que haces es sustituir éste en la expresion de la funciéon. Por
ejemplo:

Si tienes la funcidon

Y y=f(x)=12x
2l si* x =15
4 £(15) = 12(15)
51 £(15) = 180

¢/ Parax = 15, el valor de f(x) es igual a 180

y=f(x)=12x

Y quieres saber el valor de la variable dependiente en la funcién, por ejemplo, cuando
x es igual a 15, lo que haras es sustituir en la expresion del siguiente modo,

f(15)=12(15)
f(15)= 180

Esto quiere decir que para el valor de x=15, el valor de f(x) es igual a 180

De este modo, calcula el valor de la variable dependiente en la funcién, realizando las
operaciones gque corresponden a la expresion algebraica que la representa.

Entonces, esto es una funcion.

Con sélo los conceptos de ecuacion y funcidon puede que no esté clara la diferencia
entre ambos, asi que analizaras algunos ejemplos:

Situacion 1:
La mama de Joaquin tiene una papeleria que tiene una alta demanda, ya que saca
fotocopias de calidad. Ella requiere tener en el mostrador, una lista que le ayude

rapidamente a saber cuanto debe cobrar a sus clientes.

Su hijo, Joaquin, se decide a hacerla y recuerda que en su clase de matematicas ha
realizado alguna vez una tabla de datos de una funcién matematica.

Joaguin pone manos a la obra y realiza |la tabla considerando que cada fotocopia
cuesta 60 centavos.

Observa esa tabla:
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En la tabla, observas que el numero de copias es la variable independiente y la
variable dependiente es el precio a pagar. Joaquin multiplicé en todos los casos el
numero de copias por sesenta centavos y, en esas unidades, expresd los precios a

pagar.

Asi, a la primera columna la denominamos “Xx”, que es la variable independiente, pues
el nimero de copias es algo a elegir de manera personal, y a la segunda columna la
denominamos “y=f(x)" que corresponde a la variable dependiente, pues cada valor de
ella es el resultado de multiplicar el valor asociado de x segun corresponde.

En esta tabla, Joaquin ha seguido la funcion.

f(x)=0.60x
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Joaquin sélo multiplico el nUmero de copias por sesenta centavos de cada una, pero
¢qué pasa si, por ejemplo, un cliente llega y le dice quiero, 100 pesos de fotocopias?

En ese caso también se puede calcular.



Observa qué pasoé cuando la mama de Joaquin tuvo que fotocopiar varios legajos de
hojas. El cliente ya le dejé pagado el trabajo, pero ella no estaba en ese momento.
Solo sabe que el total es de 308.40 pesos.

Ella recurre a Joaquin, quien rapidamente le dice que averiguara cuantas fotocopias
sony escribe la siguiente expresidon matematica para ayudar a saber esto.

La expresion que escribe es:

0.60x=308.40

Lo cual le permitira saber especificamente el caso planteado.
Resuelve:

0.60x=308.40

X=308.40 entre 0.60

X= 514

1 0.60x = 308.40 4 Es una ecuacién

2/ 308.40 %/ se distingue por encontrar

2060 el valor de la incégnita

P x=514 ) Es un valor tinico de
dicha incégnita

Asi, Joaquin al sustituir el dato conocido, formula una ecuacién, misma que al
resolverla, le permite saber que se trata de sacar 514 fotocopias.

En este segundo caso, Joaquin al tomar el valor del costo total de las fotocopias
solicitadas, y sustituir ese valor en la funcién y= 0.60x convirtié la expresiéon en una
ecuacion.

Efectivamente. La convirtid, de ese modo, en una ecuacion.

Por lo que:

308.40 = 0.60x dejo de ser una funcion.



Asi la expresion f(x) =0.60x es una funcion, pues a cada valor de “X” le correspondera

u,oon

un valor de‘y
Y la expresion 308.40=0.60x es una ecuacion, pues el valor de “x" que cumple la
igualdad es uno y s6lo uno.

Una ecuacion no acepta cualquier valor para la variable independiente “x” ya que es
una incégnita con un valor Unico.

Con este ejemplo es posible darte cuenta de la diferencia entre una funcién y una
ecuacion.

Situacion 2:

Omar tiene en sus manos la lista de consumo de gasolina de un vehiculo de la
empresa de su papa. La lista, de algun modo, quedd incompleta y ahora no puede
sacar el gasto total de combustible del vehiculo del mes pasado.

Es posible auxiliarse del rendimiento del vehiculo, es decir, de la cantidad de
kilbmetros que recorre un auto por cada litro de gasolina.

Esa informacion se requiere, ya que existe una relacion funcional entre la cantidad de
combustible consumido y el numero de kildmetros que recorre. Asi que Omar
investiga lo que corresponde al modelo y éste tiene un consumo promedio de 19.7
kildmetros por litro.

Observa la tabla que tiene Omar:

| Variable

-_l-}‘r;gependlente Semanal Semana2 Semana3 Semana4

" 25 | 325 | oM
| — 630.4 492.5 807.7
)| variable [1] kmrecorridos = litros consumidosx19.7
- dependiente
o
[4] y=19.7x

Como veras, quedan dos espacios incompletos en la tabla, uno para la semana 1y
otro en la semana 3.

Tomando en cuenta la relacidén entre la cantidad de combustible consumido y el
numero de kildbmetros recorrido, Omar plantea la siguiente funcion:

km recorridos = Litros consumidos por rendimiento de combustible.



En este caso, debido a que los kildbmetros por litro recorridos son 19.7, la expresion
queda:

km recorridos =19.7 por litros

uln

Si la variable independiente son los litros, y la representas con “x" y la variable

dependiente la representas con “y” que son los kildmetros recorridos.
Queda la expresion:
y=19.7 por x

Ahora, tomando en cuenta esta funcion ¢ puedes completar la tabla para obtener los
datos no conocidos?

Observa qué es lo que realiza.

Para el caso de la semana 1, Omar utiliza la expresion de la funciéony, al sustituir 630.4

u,on

en la variable “y", deja la expresion 630.4 es igual a 19.7 por X, lo que la convierte en
una ecuacion que hay que calcular para saber el valor de “x”. En este caso, al ser una
ecuacion, “x" y “ye” dejan de ser variables y “X” pasa a ser una incdégnita cuyo valor

serd Unico.

_ Semanal _ Semana2 _Semana3  Semana4
| 25 325 41
630.4 492.5 | 807.7
Semana 1 Semana 3
630.4 = 19.7x y=19.7x
Despejamos”x" —
630.4 PG
x=
19.7
y = 640.25

despejamos “x”

“X" es igual a 630.4 entre 19.7

“X" esigual a 32

Asi, para la semana tres, se conocen los litros consumidos y sustituye en “x" 32.5.
“y" esigual a19.7 por 32.5

Y, "y" esigual a 640.25

Ahora tiene completa la tabla correspondiente.



En este ejemplo puedes notar que los datos que Omar requeria obtener no eran
cantidades variables, sino incoégnitas bien establecidas y cuyo valor era Unico, por lo
que lo resolvié mediante un par de ecuaciones.

Efectivamente, y también puedes notar que la tabla, al estar completa, te permite ver
la funcion matematica correspondiente, en donde a cada valor de la variable
independiente, le corresponde uno y sdlo un valor de la variable dependiente.
También se realizan graficas con las tablas de datos, es otra de las formas de
representacion de una funcion.

Observa ahora un ejemplo a partir de una grafica.

Situacion 3
Tienes el sistema de ecuaciones

X+y=4
_X+y:_2

Es un sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas y lo resolveras por el método

. n

grafico. Asi que procederas a despejar a “y”" en ambas ecuaciones.
En la primera, el despeje es:
y=4-X

En la segunda, el despeje es

y=x-2
Sistema de
ecuacioneslineal{ 3 | [x [y=4-x | [4][x [y=x-2
(0] 1 x+y=4 -3 7 -3 -5
(0] 2 —x+y=-2 |72 6 -1 -3
=1 5 1 -1
(1] despejes 0 4 3 1
|z| |E| y=4—-x 1 3 5 3
@E) y=x-2 2| 2 7] s
3 1 9 7

. n

Asignas valores a “x” en ambas expresiones y calculas los valores de “y” para cada uno
de ellos.

Asi, tienes ahora las dos tablas. Una por cada ecuacion del sistema y vas formando
con ellas los pares ordenados (x,y)



Si, ya sabes que en el plano cartesiano las coordenadas representan el recorrido de
una distancia horizontal en el eje x y una distancia vertical en el eje y, todas a partir
del origen (0,0).

Asi, al graficar, puedes ver aqui dos rectas, cada una de ellas representa a la funcion
gue se tabuld y que fue originada por cada expresion algebraica que representa a
cada ecuacion del sistema original.

Solucién
dela
ecuacion

] x=3
y=1

Observa que cada linea contiene en ella una infinidad de valores que asume la
relacion funcional en cuestidn y que, a cada valor de “x”, le corresponde uno y sélo un

oo

valor de "y".

Ahora, observa con detenimiento el punto de la coordenada (3,1) y veras que
pertenece a ambas rectas. La interseccion de las rectas que representan a cada
ecuacion es la solucion del sistema de ecuaciones.

Asi x=3y y=1

¢ Qué pudes concluir del ejemplo?

Que las funciones asumen una amplia cantidad de valores para las variables que la
forman y las ecuaciones, en este caso, por ser de primer grado, asumen un Unico

valor por incoégnita.

Es decir, las rectas representan a las funciones que se derivaron de las ecuaciones, y
el punto representa la unicidad de las soluciones de las incognitas.

Y isiempre se tendra esta situacion? es decir ;siempre las ecuaciones son funciones?

No, existen algunas ecuaciones que no son funciones. Observa una situacion que te
permita entender esto.

Situacion 4



Graficaras a partir de la ecuacion de una circunferencia. La ecuacion que utilizaras es:
XA2+yA2 =1

Que representa a una circunferencia de radio igual a 1. Colocas la expresion en tu
programa de computadora y obtienes la grafica correspondiente.

Observa que se ha graficado una circunferencia con centro en la coordenada (0,0) y
radio igual a uno

Observa los siguientes puntos que pertenecen a la circunferencia.

(0.75, 0.66)
(0.75, -0.66)
(-0.5, -0.87)
(-0.5,0.87)

Te das cuenta de que hay dos pares ordenados que tienen el mismo valor para “X”".

o n

Efectivamente, sobre la circunferencia para el mismo valor de “x", encuentras dos
diferentes valores de “y”, lo que no es valido dentro de una funcidén, ya que cada valor
de la variable independiente debe tener uno y sélo un valor correspondiente en la
variable dependiente, por lo que la expresion xA2+yA2=1 es una ecuacion, pero no una
funcioén. Y esto es lo que se llama un contraejemplo.

Situacion 5

Toma la expresién: y es igual a la raiz cuadrada de “x”

uy=\/}n

Hay una situacion que aclarar aqui.

Primero, observa ésta grafica.



En ella, tienes una curva que representa a la raiz cuadrada. Puedes ver los puntos
correspondientes a la raiz cuadrada de 1, que es igual a 1, a |la raiz cuadrada de 4 que
igual a 2, a la raiz cuadrada de 9 que es igual a 3y a la raiz cuadrada de 16 que es
iguala 4

Y si la analizas, podras observar que a cada valor de la “X” le corresponde un sélo valor
de Hy"‘

Bajo ese razonamiento, es una funcioén, sélo que la grafica te estd mostrando sélo la
parte positiva de la grafica.

Entonces ;qué falta tomar en cuenta?

El considerar que la raiz cuadrada de un numero tiene dos soluciones, ambas son
simétricas entre si. Elabora la tabla de valores de la expresion para aclarar esto.

w o n u,on

Observa que, para cada valor de “x", hay dos valores de “y", mismos que estas

., n o n

representando en la tabla como “y" unoy “y" dos.
Eso no corresponde a una funcion.

Ahora, observa la grafica de la curva incluyendo la seccién negativa también.
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Con ello, se entiende que la expresion matematica anterior no es una funcion.

Situacion 6
Resuelve graficamente la ecuacion xA2 -5x+4 =0

Se trata de una ecuacion cuadratica y tiene dos soluciones para la incognita.

Para resolverlo por el método grafico, realiza la tabla de valores y obtén pares
ordenados.

Transforma la expresion de la ecuacién dada a la forma y=xr2-5x+4

won

En una hoja de calculo, asigna valores para “x” en el rango de 3 negativo hasta 9 y

. n

calcula los valores correspondientes a “y".

Posteriormente, coloca en el plano cartesiano los puntos de las coordenadas y
observa que estos 12 puntos van formando la curva.

Une los puntos y forma la parabola que corresponde a la funcion. Ahora, recordando
gue la solucién de la incognita “X” se encuentran en el corte de dicha parabola con el
eje de las abscisas, tienes que las soluciones de la ecuacioén solicitada se encuentran
en los puntos (1,0) y (4,0) que pertenecen a la parabola.

oo

Estos puntos los tienes en la tabla en donde “y" es igual a cero.



Las soluciones de la ecuacion son “X” es igual a1y “X” es igual a 4. En este ejemplo, la
funcion correspondiente a la ecuacidon que se resolvio, te ayuda a encontrar los
valores de la incdgnita, pues permiten ir construyendo la grafica.

Y te da la posibilidad de ver que esta ecuacion también es una funcion.

A modo de conclusiodn, tienes que:

1| + Toda funcién puede ser
representada por una ecuacion.

| 2 | = Notodas las ecuaciones son funciones.

| 3 | « Las funciones permiten graficar a las
ecuaciones que se derivan de ellas.

| 4 | + Enunaecuacién las literales que
aparecen son incognitas con valores fijos.

| 5| * Enuna funcién las literales son
variables que pueden asumir una gran
cantidad de valores.

El reto de hoy:

Te recomendamos completar tus notas de la sesion.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/secundaria.html
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